
 

Αθήνα, 23/01/2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα: Ποια είναι η αλήθεια για το τραγικό συμβάν της ανθρωπιστικής 

αποστολής στη Λιβύη (17/9/2023) που οδήγησε στο θάνατο τρεις 

αξιωματικούς και δύο πολίτες-διερμηνείς; 

Νέες μαρτυρίες βλέπουν το φως της δημοσιότητας για ένα από τα πιο τραγικά 

σύγχρονα  γεγονότα που σημάδεψαν τις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας, την 

αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στις 17/9/2023 στη Λιβύη,  που οδήγησε στο 

θάνατο τριών στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και δύο πολιτών διερμηνέων, 

από εμπλοκή σε τροχαίο δυστύχημα1. 

Από την πρώτη στιγμή της τραγωδίας δημιουργήθηκαν εύλογα ερωτήματα για 

τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της  ασφάλειας της αποστολής. Επισήμως δόθηκαν 

κάποιες απαντήσεις για το συμβάν, οι οποίες, όμως, δεν υπήρξαν επαρκείς, 

καθώς απέκρυψαν γεγονότα, όπως φαίνεται από την αγωγή που κατέθεσε 

αξιωματικός της αποστολής   κατά του Ελληνικού Δημοσίου και των Υπουργών 

Εθνικής Άμυνας Νικόλαο Δένδια και  Εξωτερικών Γεώργιο Γεραπετρίτη, και έχει 

δει το φως της δημοσιότητας στις 20/1/20252. 

 
1 Βλ. σχετικά Ντοκουμέντο: Όλη η αλήθεια για την «αποστολή θανάτου» στη Λιβύη, 
https://www.datajournalists.co.uk/2025/01/20/ntokoymento-oli-i-alitheia-gia-tin-apostoli-thanatoy-sti-
livyi/  
2 Βλ. σχετικά Πάμε κι όπου βγει ΚΑΙ στη Λιβύη 7 μήνες μετά από τα Τέμπη! Κανείς δεν πλήρωσε , όλοι 
επιβραβεύθηκαν, κανείς δεν τους ελέγχει, https://www.militaire.gr/pame-ki-opoy-vgei-kai-stis-enoples-
dynameis-epta-mines-meta-apo-ta-tempi-kaneis-den-plirose-oloi-epivraveythikan-kaneis-den-toys-
elegchei/ και Λιβύη 5 νεκροί: Η αποκάλυψη του φιάσκου για το οποίο κανείς δεν είχε την ευθιξία να 
παραιτηθεί! Αντιθέτως κάποιοι πήραν και γαλόνια, https://www.militaire.gr/livyi-5-nekroi-i-apokalypsi-
toy-fiaskoy-gia-to-opoio-kaneis-den-eiche-tin-eythyxia-na-paraitithei-antithetos-kapoioi-piran-kai-
galonia/  
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Στη  συνεδρίαση της ολομέλειας της Βουλής ΛΑ 2-10-2023, ο τότε Υφυπουργός 

Εθνικής Άμυνας, Ιωάννης Κεφαλογιάννης, σύμφωνα με τα πρακτικά, 

διαβεβαίωνε πως τα μέτρα ασφαλείας  ήταν τα  μέγιστα, καθώς  τόνιζε   «ότι οι 

Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας µας διαθέτουν τεράστια εμπειρία σε τέτοιου είδους 

ανθρωπιστικές αποστολές και μάλιστα οι κανόνες συνδρομής σε αυτές τις 

αποστολές είναι κοινές για όλες τις χώρες που συµµετέχουν… και κανείς από τη 

στρατιωτική ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων δεν θα λάµβανε ποτέ τέτοια 

επιχειρησιακή απόφαση, αν πρώτα δεν είχε διασφαλίσει στον μέγιστο δυνατό 

βαθµό τη σωµατική ακεραιότητα και την υγεία των στελεχών των Ενόπλων 

Δυνάµεων που θα συµµετείχαν σε αυτό». 

 Η παραπάνω δήλωση έρχεται σε πλήρη αντίθεση με όσα αναφέρονται στην 

αγωγή του αξιωματικού που τραυματίστηκε στην αποστολή,  ο οποίος σχετικά 

αναφέρει πως  «η ενημέρωσή μας για το έδαφος δράσης έγινε από έναν Λοχαγό, 

μέσω μιας εφαρμογής κινητού, όπου φαίνονταν τα κατεστραμμένα 

δρομολόγια και ο οποίος δεν μας συνόδευσε καν στην αποστολή. Ο ίδιος 

αξιωματικός μας ενημέρωσε και για έναν σύνδεσμό μας εκεί ονόματι Αλέξης, 

χωρίς όμως να μας δείξει φωτογραφία του, ο οποίος τα είχε δήθεν ρυθμίσει όλα, 

όπως μας ανέφερε…Επίσης μας ενημέρωσε για αλλαγή της τελευταίας στιγμής 

στο αεροδρόμιο προσγείωσης και στα δρομολόγια που θα ακολουθούσαμε. Η 

ανησυχία μου κορυφώθηκε και από το γεγονός της εξάρτησης της ασφάλειάς μας 

από ένα άτομο» 

Την ασφάλεια της αποστολής είχε αναλάβει ένα μόνο άτομο σε μια χώρα με 

εμφύλια σύγκρουση! 

Όσον αφορά την επικοινωνία με τα μέλη της αποστολής ο Υφυπουργός έλεγε 

«Δεν έπιανε ένα κινητό τηλέφωνο, τα δορυφορικά τηλέφωνα τα οποία είχε η 

ελληνική αποστολή καταστράφηκαν λόγω της πυρκαγιάς, η οποία συνέβη στο 

ατύχηµα αυτό.» Από τον αξιωματικό όμως μαθαίνουμε πως: «οι επικοινωνίες μας 

θα ρυθμίζονταν με κάρτες που θα μας χορηγούσαν στην Βεγγάζη… Επισημαίνω 

ότι οι κάρτες επικοινωνίας δεν μας χορηγήθηκαν ποτέ, οπότε ενεργοποίησα την 



περιαγωγή και έστειλα μήνυμα στην σύζυγό μου για να την ενημερώσω για την 

άφιξη στη Βεγγάζη… Δεν μας χορηγήθηκαν ποτέ κάρτες συμβατές με τη χώρα, 

ούτε και άλλο σύστημα επικοινωνίας ή εντοπισμού GPS.» 

Το Υπουργείο δεν είχε διασφαλίσει συνεχή επικοινωνία με τον επικεφαλής 

της αποστολής, όπως κανονικά προβλέπεται!  

Ο κ. Κεφαλογιάννης ανέφερε πως μετά το ατύχημα : «η αρχική πληροφόρηση 

µας ήρθε µέσω της ελληνικής διπλωματικής οδού από τις αρμόδιες αρχές της 

Λιβύης... Και βεβαίως αντιλαμβάνεστε ότι σε αυτές τις ιδιαίτερες συνθήκες αυτού 

του τροχαίου δυστυχήματος δυστυχώς δεν υπήρχε άλλος τρόπος επιβεβαίωσης 

αυτής της πληροφορίας που είχαμε λάβει επισήμως από τις αρχές της Λιβύης». 

Από την άλλη, όμως, ο αξιωματικός αναφέρει: «αφού ήλεγξα την ρινορραγία μου 

έστειλα άμεσα ενημερωτικό μήνυμα προς τον Στρατηγό του Γενικού Επιτελείου 

Στρατού- Διεύθυνση Υγειονομικού Κ. Δ. χωρίς καμία απόκριση, οπότε παρά το 

γεγονός ότι δεν επιθυμούσα σε καμία περίπτωση να ανησυχήσω τη σύζυγο μου, 

έστειλα μήνυμα σε εκείνη λέγοντας της, ότι είμαι καλά για να μην ανησυχεί και 

ότι συνέβη ατύχημα με τραυματίες και φωτιά στις 2,5 ώρες από τη Βεγγάζη προς 

Ντέρνα και παράλληλα της ζητούσα να ειδοποιήσει το Γενικό Επιτελείο 

Στρατού/ Κέντρο Επιχειρήσεων, όπως και έκανε με επιτυχία... Για το λόγο αυτό 

ζητούσαν πληροφορίες από τη σύζυγο μου, ενώ δεν κατανοούσαν και δεν 

γνώριζαν την αδυναμία επικοινωνίας στην περιοχή, παρά μόνο με SMS και 

ενεργοποίηση περιαγωγής, αναφέροντας χαρακτηριστικά στη σύζυγό μου ότι 

είχα κλειστό το κινητό μου.» 

Το Κέντρο Επιχειρήσεων του ΓΕΣ ενημερώθηκε για το συμβάν από τη σύζυγο 

του Αξιωματικού! 

Επειδή, οφείλουμε τον μέγιστο σεβασμό στη μνήμη των στρατιωτικών μας και 

των διερμηνέων που έχασαν τη ζωή τους  εν ώρα καθήκοντος και στις οικογένειές 

τους, ο δε σεβασμός αυτός συνίσταται, πρωτίστως, στην πλήρη αποκάλυψη των 

αληθινών συνθηκών του θανάτου τους, 



Επειδή, ομοίως, οφείλουμε τον μέγιστο σεβασμό στους επιζήσαντες του τραγικού 

δυστυχήματος και στους οικείους τους, 

Επειδή, εγείρονται πολύ σοβαρά ερωτήματα για την σωστή προετοιμασία της 

αποστολής που -σύμφωνα μάλιστα με την παραπάνω μαρτυρία- έγινε με 

προφορική εντολή του τότε ΑΓΕΕΘΑ, 

Επειδή, πέραν της δικαστικής διερεύνησης της υπόθεσης, η Κυβέρνηση οφείλει 

στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου να παρουσιάσει όλα τα στοιχεία 

σχετικά με τις συνθήκες του ως άνω τραγικού συμβάντος, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια ήταν, συγκεκριμένα, τα μέτρα ασφαλείας της αποστολής 

ανθρωπιστικής βοήθειας στη Λιβύη στις 17/9/2023; 

2. Ποιο είναι το πόρισμα της Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης που διεξήχθη 

από το ΓΕΕΘΑ για το τραγικό συμβάν; 

3. Έχει επιληφθεί του θέματος η στρατιωτική δικαιοσύνη, όπως ανέφερε ο 

Υφυπουργός στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, και ποια είναι η απόφασή της; 

Επιπλέον, για την πληρέστερη ενημέρωση της Βουλής, καλείται ο κ. Υπουργός 

να καταθέσει τα κάτωθι έγγραφα:  

1. Το πόρισμα της Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης που διεξήχθη από το 

ΓΕΕΘΑ για το τραγικό συμβάν. 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος – Χρήστος 

Μάλαμα Κυριακή 

Τζάκρη Θεοδώρα 

Χρηστίδου Ραλλία 




